时政新闻

(上接AA03)

今后3年财政将投入17.3亿元支持扶贫开发

每个扶贫搬迁家庭补贴4.5万元



崔豫琳委员在进行询问 郑州晚报记者 马健 图

我市现有贫困人口19.79万人,年内帮4.5万人脱贫

张辉委员询问:我市贫困地区、贫困群众的现状怎样?今年我市扶贫开发目标是什么?

市扶贫办主任孙淑芳: 我市将人均年收入 3769元作为对贫困户 进行精准识别的标

准,截至2013年底,全市还有

贫困人口19.79万人,分布在 248个贫困村。今年我市的扶 贫工作目标为:完成7293户 27000人的异地扶贫搬迁任 务;为20个贫困村进行基础

设施建设;实施45个科技产 业化项目;直接投资建设10 个区域性经济特色项目;培训 5000名贫困人口。总体目标 是确保4.5万人初步脱贫。

3年共培训1.7万人,八成以上实现就业

阎铁成委员询问:国家从2005年正式实施了对贫困群众进行培训的"雨露计划"扶贫工 程,我市在这方面是如何开展的?

市扶贫办主任小淑芳: 计划,主要针对初中以上文 人每月补贴500元;第三种是 2013年我市共培训17000人, 化程度的20岁以下青年人, 培训2年,每年每人补贴2000

元;短期3个月技能培训,适

应人群为55岁以下贫困人 期限不超过1周,每天补贴 我市的培训活动主要 口,培训内容是与当地经济 100元,最多不超过600元。 有三种:金蓝领培训 发展结合紧密的专业课程,每 请培训机构专业技术人员走 村进户,到田间地头进行理论 和现场教学相结合的培训,

通过这3种培训,2011至 今年预计培训5000人,2011 至 2013 年培训的 17000 人 85%以上已实现就业。

今后3年财政投入17.3亿元支持扶贫开发

李艳委员询问:我市是如何保障财政扶贫资金投入的?

市财政局局长刘睿: 达8.39亿元,年均增速65%以上。

17.3亿元,其中扶贫搬迁9.9 从今年开始, 我市启动 亿元, 计划解决 3.3 万户、12.7 持资金3亿元。

了财政3年滚动预算的编制 万名贫困人口的搬迁问题。 2012年至2014年我市 计划,初步确定,从2015至 同时还将安排扶贫搬迁的产 财政支持扶贫事业资金 2017年将安排财政扶贫资金 业扶助资金2.65亿元,安排 山区贫困地区的特色经济支

贫困人口建档立卡、精准到人

翟桂红委员询问:在帮助贫困地区、贫困群众脱贫奔小康上,我市采取了哪些具体措施?

市扶贫办主任孙淑芳: 原因,并厘清脱贫思路。第 等方面,在分配时向贫困地 我市主要从四个方面 二,专项脱贫,主要帮助贫困 区倾斜。第四,社会扶贫,发 开展工作,第一,精准 地区的贫困人口进行异地搬 动社会各界人士对贫困地区 扶贫,对全市的贫困人口进 迁,帮助他们在建房买房等 施以爱心,直接捐助贫困地 行了建档立卡,把贫困人口 方面进行补贴。第三,行业 区的贫困人口,或者直接投 识别到村、识别到户,逐村制 扶贫,各行业主管部门和市 资贫困地区的项目设施,助 定脱贫规划,逐户弄清致贫 直部门利用资金、项目、技术 推贫困地区的发展。

每个搬迁家庭可获4.5万元政府补贴

崔豫琳委员:挟贫开发部门对那些地处偏远、交通不 便的贫困地区实施了易地按贫粮迁,实际效果怎样?

人大 专题询问会

市扶贫办主任孙淑芳: 近年各县走出易地扶 贫搬迁这条脱贫致富 的新路子,经验很多,一是 科学规划,搬迁地点要有产 业和基础配套服务,方便群 万元。四是对贫困村搬迁 众搬迁后能够实现就业、入 学和生活。二是政府或政 便在新居住地就业取得工 府指定的企业要为搬迁群

众兴建安置用房,贫困群众 成本价购买。三是对每户 搬迁户群众,政府给予4.5万 元资金补贴,其中郑州市财 政补贴3万元,县市补贴1.5 群众进行职业技能培训,方 资性收入,彻底脱贫。

把贫困山区打造成郑州市民后花园

张艳华委员提问:我非常关心广大群众搬离山区后, 所留下的房子、耕地、林地、宅基地如何开发利用?

市扶贫办主任孙淑芳: 每个地区都对贫困山区 开发制定了长选规划, 按照移民搬迁规划、环保规划、 开发,保证资源有效利用。

郑州周边的贫困村山 区大都选择生态旅游业作

为开发的主导产业,离郑州 市车程都在30分钟到1小 时,符合市民周末短期出行 需求,围绕生态农业、生态林 土地利用规划、基础设施规 业、旅游业、养老产业,最终 划、产业规划"五规合一"合理 打造成郑州市民后花园。上 街五云山、登封市唐庄乡范 家门、新郑史垌村等地已经探 索出成功经验。

扶贫资金实现直接支付,减少中间环节

常绪东委员:财政扶贫资金量大面散,如何对资金进 行监管?

首先是对不同种类的 扶贫资金明确扶持范

围和资金使用方向,在预算执 行过程中,对扶贫资金项目实 行政府采购和公开招投标,在 资金的拨付上实现直接支付,

市财政局局长刘睿: 财政扶贫资金直接支付到项 目实施主体和供应商,减少项 目资金的中间环节。

> 此外,每年财政部门还 要接受两次针对扶贫资金的 专项审计监督,对扶贫资金进 行绩效评价,完善资金的使用。

产业化龙头企业可享受贴息贷款

赵顺舟委员:发展产业是实现脱贫的根本手段,是长 久之计,我市在这方面有哪些举措?

市扶贫办主任孙淑芳: 的标准予以贴息扶持。 近年来,郑州市不断 加大产业扶贫力度, 着重做好易地扶贫搬迁产业

发展扶持。对那些辐射带动 能力强、带贫效果突出的产

业化龙头企业已付息的贷

而对于以农民专业合作 组织为主的小微型农业经营 主体,也加大力度开展科技 产业化项目扶持,3年来,全 市每年投入科技产业化扶贫 资金800万元,累计扶持118 款,在贴息期内按年利率3% 个科技产业化扶贫项目

脱贫3年内仍然可享受政策扶持

人大代表乔宗旺:许多刚刚"摘帽子"的贫困村、贫困 户,脱贫后还有没有进一步的扶持政策?

市扶贫办主任孙淑芳: 区建设工作的实施意见》,明

今年,市委、市政府下发 确规定,率先脱贫的,3年内 了《关于创新机制扎实 仍然继续享受扶贫政策扶 推进农村扶贫开发和革命老持。让他们向小康生活迈进。